

### **Анализ предоставления государственных и муниципальных гарантий**

Абдуразакова Ж.А., студент 4 курса экономического факультета, ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный университет», г. Махачкала.  
Научный руководитель: к.э.н, доцент Рябичева О.И.

**Аннотация.** Данная статья посвящена рассмотрению анализа предоставления государственных и муниципальных гарантий. Систематизирована и проанализирована структура государственного внешнего долга РФ по состоянию на 1 января 2017 года, а также проанализированы данные о структуре государственного внутреннего долга РФ по состоянию на 1 января 2017 года.

**Ключевые слова:** государственные гарантии, государственный долг, внутренний долг, внешний долг, инфляция, экономический рост.

Актуальность данной темы заключается в том, что в настоящее время государственные гарантии являются одним из основных инструментов государственной поддержки инвестиционной деятельности в России. Их назначение состоит в государственной поддержке экономики страны, а именно поддержки инвестиционного сектора.

Согласно Бюджетному Кодексу Российской Федерации государственная или муниципальная гарантия – это вид долгового обязательства, в силу которого Российская Федерация, муниципальное образование (гарант) обязаны при наступлении предусмотренного в гарантии события (гарантийного случая) уплатить лицу, в пользу которого предоставлена гарантия (бенефициару), по его письменному требованию, определенную в обязательстве денежную сумму за счет средств соответствующего бюджета в соответствии с условиями даваемого гарантом обязательства отвечать за исполнение третьим лицом (принципалом) его обязательств перед бенефициаром. [1]

Для того, чтобы провести характеристику объемов предоставления государственных гарантий необходимо обратиться к показателям внутреннего и внешнего долга Российской Федерации.

«Государственный долг – представляет собой определенную систему отношений, возникающую между органами государственного управления, с одной стороны, частными лицами, негосударственными институтами – с другой, по поводу формирования и погашения задолженности органов государственного управления, возникающих в результате формирования дополнительных средств государства». [2]

Основной задачей управления государственным долгом является изменение долговой стратегии с отсрочки платежей на сокращение долга. Государственный долг включает внешний и внутренний долг. Внутренний долг не выходит за рамки страны, а внешний долг затрагивает интересы государства на международном уровне.

По состоянию на 1 января 2017 года объем государственного внешнего долга России составляет 51 211,8 млн. долл. США, следует выделить задолженность по облигационным займам РФ, которая в его общем объеме занимает наибольшую долю (73.43%), в том числе государственные гарантии Российской Федерации в иностранной валюте составляют 11 730,5 млн. долл. США, что занимает почти 23 % (22,90%) от общей суммы внешнего долга Российской Федерации. (табл. 1)

Исходя из данных таблицы 1 заметна тенденция активной поддержки в докризисный период отечественных производителей со стороны государства с целью выхода на международные рынки повышения конкурентоспособности отечественной продукции на международной арене. В связи с этим, государственные гарантии предоставлялись под проекты, финансируемые с участием международных финансовых организаций, которые обеспечивали Российской Федерации взаимовыгодное сотрудничество с такими организациями. Данные действия способствовали развитию малого и среднего бизнеса.

Категория долга	млн. долларов США	Доля во внешнем долге, %
Государственный внешний долг Российской Федерации	51 211,8	
Задолженность перед официальными двусторонними кредиторами - не членами Парижского клуба	629,3	1,23
Задолженность перед официальными двусторонними кредиторами – большими странами СЭВ	399,9	0,78
Задолженность перед официальными многосторонними кредиторами	822,1	1,61
Задолженность по внешним облигационным займам	37 607,0	73,43
Задолженность по ОВГВЗ	3,4	0,01
Прочая задолженность	19,6	0,04
Государственные гарантии Российской Федерации в иностранной валюте	11 730,5	22,90

Таблица 1. Структура государственного внешнего долга Российской Федерации по состоянию на 1 января 2017 года [3]. Источник (составлено): <http://minfin.ru/>

Тенденции изменения структуры государственного внутреннего долга Российской Федерации представлены в табл.2.

По данным таблицы 2 видно, что наибольшая доля государственного внутреннего долга Российской Федерации приходится на государственный внутренний долг, выраженный в ценных бумагах, составляющая 69,8% на 1 января 2017 года. Большой спрос на данные ценные бумаги, связано с тем, что российские государственные облигации имеют высокую доходность по сравнению с похожими европейскими инструментами. Высокая доходность сопряжена с повышенным риском присущим нашей развивающейся стране, проявляющимся в нестабильности инфляции.

Категория долга	Млрд. руб.	Доля в государственном внутреннем долге, %
Государственный внутренний долг	8 514,3	
Государственные ценные бумаги	5 943,4	69,8
Государственные гарантии	2 570,9	30,2

Таблица 2. Структура государственного внутреннего долга Российской Федерации по состоянию на 1 января 2017 года [3]. Источник (составлено): <http://minfin.ru/>

По государственным гарантиям Российской Федерации государственный внутренний долг увеличился на 475,61 млрд. руб и на 1 января 2017 года составил

2570,9 млрд. руб. Это значение весьма сильно превышает верхний предел государственного внутреннего долга по государственным гарантиям, установленных статьей 15 ФЗ от 3 декабря 2013 года №216-ФЗ. [4]

Проанализировав структуру государственного внутреннего долга можно сделать вывод, что на данный момент величина внутреннего долга находится на приемлемом уровне, однако в рассматриваемом периоде наблюдается устойчивый рост государственных заимствований, что оказывает отрицательное влияние на экономический рост.

### **Список использованных источников:**

1. «Бюджетный Кодекс Российской Федерации» от 31.07.1998 №145-ФЗ (ред. от 30.09.2017) – <http://www.consultant.ru>
2. Государственные и муниципальные финансы: Учебник/ Мысляева И.Н. – 3-е изд., перераб. И доп. – М.: Инфра-М, 2014. – С.393
3. Официальный сайт Министерства финансов РФ. - <http://minfin.ru/> (дата обращения – 15.02.2017)
4. Заключение счетной палаты РФ от 10.10.2014 и на «На проект Федерального закона «О федеральном бюджете на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов» - <http://www.consultant.ru/>